

# 一口老井 为何让“浙东第一古村” 村民忧心忡忡 它曾是韩岭十景之一

“吃水不忘挖井人，不保护好古井，对不起祖先。”70多岁的金老伯站在家门口，满脸忧伤地望着面前的小沙井。

这口井位于宁波十大古村落之一的东钱湖韩岭村，据传已经有上千年历史了。但是村民们发现，最近两年来，这口古井的水位越来越低，已经下降了约一半，且还在进一步减少。



古井井口的“小沙井”三个字，已经风化得十分严重。记者 张明强 摄

## 古井年代尚待考证

东钱湖韩岭村，是金老伯祖祖辈辈生活的地方，从家门口到古井口，只隔了一条一米多宽的人行道。如今，家家户户用上了方便的自来水，井水不再是村民生活的必需品，老人们只有洗衣洗菜时，才偶尔去井里打水。但在老人的心中，村里的这口古井，仍然是他魂牵梦绕的牵挂。“我们家祖祖辈辈都生活在古井边上，提到这口井，感情深呐。”

金老伯所说的这口古井，位于韩岭古村后街的二岔路口，该村落已有上千年历史。

## 古井水位已降了一半

“从我记事起，就听老人说这口古井至少有几百年的历史了，虽然没有人考证过，但这口井祖祖辈辈都知道，一直留存到了现在。”金老伯说。

自发现井水位不断下降后，金老伯便找到堂侄金先生，要求他给记者打电话，希望能引起有关部门注意，对古井加以保护。

昨天，记者来到现场。那口不大的

## 难忘古井水养育之恩

听说有记者来采访，附近的村民都围了过来。一个村民告诉记者，他小的时候，从井里打上来的水可以直接饮用，喝下去甜甜的，从来不会拉肚子。

说起这口千年古井，村民告诉记者，祖先们给古井起了个名字，叫“小沙井”。顺着村民手指的方向，记者在井口的石条上隐约看到了“小”“井”两字，中间的“沙”字模糊不清。

记者了解到，在自来水没接通之前，小沙井是韩岭所有人家共同的饮用水。冬天热气腾腾，夏天凉沁心脾，甘甜可

## 盼古井得到妥善保护

如今，韩岭古村保护开发项目正在如火如荼地进行。部分老屋已被拆迁，村民们都搬走了。金老伯和村里其他上了年纪的老人们，还经常来古井里打水，而村里的年轻一辈，对于古井的记忆在慢慢淡忘。

“我们不能忘了古井，年轻的孩子们更不能忘了养育我们的古井水。”村民告诉记者，他们希望有关部门来现场看一

史。史料记载，唐天宝三年，县令陆南金在湖岸开田挖井，安置居民。

遗憾的是，史料中鲜有关于古井的记载。记者查阅资料时发现，“旧时有韩岭十景，钱湖十景中百步耸翠、上林晓钟二景位于韩岭”的表述，韩岭十景包括：狮岩夕照、柴场晓市、上庵晚钟、龙门溪声、小溪观鱼、花桐古迹、鉴湖秋色、岭南残雪、象峰清泉、古井流芳。这里所说的“古井流芳”，指的就是村里唯一的一口古井——小沙井。

小沙井，就位于后街的一条三岔路口边，井口呈长方形，用四条青石板条围住，石条上的绳索印痕仍隐约可见。

“下降了约50厘米，大概有一半。往常在这个位置。”金老伯的堂侄金先生一边对记者说，一边用竹竿指在往常的水位处，“听老人说，这个水位一直不变。20世纪60年代大旱，东钱湖的水干了，这口井依然是满的，救了整个村子里人的命。”

口。“在这里住了几十年的光景了，吃的用的都是这口井里的水，大家早就把这口井当成了自家人一样。”另一位村民介绍，村里人经常排队取水，大家都很自觉，很谦让，遇上哪一家急等着水下锅，就都让出来，让邻居先打。

最让金先生难忘的是，每到夏天的傍晚，劳动了一天的村民会聚在古井边，从地里摘两个大西瓜，提一桶冰凉的井水，把西瓜放进去，不一会，西瓜便凉了，清凉可口又甘甜十足，大口大口吃起来，特别过瘾。

看，考察一下古井的年代，给古井竖个牌子，让子孙后代都知道韩岭村有一口千年古井，有着清冽甘甜的水，陪伴着一代又一代的人。

这口古井是什么年代修成的？能否按照文物进行妥善保护？东钱湖镇文化站的一名工作人员说，接下来，他们将会实地考证。 记者 张明强

## 男子为逃避债务 当着债主的面上演一场“抢夺”大戏

本报讯（记者 殷欣欣 通讯员 康巍巍）一男子为了逃避被债主追债，而竟然脑洞大开自编自导了一场“抢夺”大戏。戏演得过于逼真，债主吓得赶紧报警求助。警方出动大量警力，很快识破了这个阴谋。最终，男子不但要还钱，还被警方行政处罚拘留5日并处罚款500元。

3月27日下午，姜山派出所接到警情，一男子在姜山一家银行门口遭遇抢夺。民警迅速前往案发地，见到了受害人王某和另一名男子小郑。经了解，王某欠了小郑一笔钱，两人约定当天见面还钱。下午两点钟左右，王某搭乘小郑的车子来到银行门口，他进去取钱，小郑坐在车内等候。没过多久，取好钱的王某拎着包走出银行，朝小郑的车子走去。突然一个男子从旁边跑了过来，一把抢走了王某的包，并迅速逃跑。车内小郑亲眼目睹了这一幕吓坏了，马上打电话报警。

然而，警方在讯问王某过程中，发现他的反应很是反常：照理说，王某作为受害人应该好好配合警方，以便尽快破案。而王某却对案件细节不愿意多说，并

显得十分不耐烦。

王某的这些反常表现引起了民警怀疑。民警将事发地附近的监控录像按照时间往前推，发现实施“抢夺”的“嫌疑人”是事先埋伏在现场附近的；而时间再往前，则发现嫌疑人和王某是从同一辆白色车里走出来的。

此时再细看抢夺当时的监控画面，民警发现这起“抢夺”太不正常：首先，王某被抢时丝毫不惊慌，事后也没有追赶对方；还有“嫌疑人”抢包时，包曾掉在地上，王某却无动于衷，眼睁睁地看着对方捡起包逃跑。

最后，王某见瞒不过去便承认与“嫌疑人”张某认识。随后，民警将张某传唤到派出所。张某见到民警后一下子慌了神，说他们只是闹着玩的，并不存在抢夺。随后，王某将事情经过和盘托出。原来，王某欠了小郑一笔钱，面对小郑多次催讨，王某不想还债，便找到好朋友张某，让他配合自己当着小郑的面演一出“抢夺”戏。这出戏的确骗过了小郑，不过让王某始料未及的是，此事惊动了警方，并很快被警方识破了。

## 河道保洁工在河边救起一只孔雀

本报讯（记者 边城雨 通讯员 顾东栋）“没有想到，河边还能见到孔雀，真是稀罕了！”日前，负责海曙区胜丰河保洁的师傅周胜杰看到记者，还是一脸惊诧地说。

在海曙城管蓝天路保洁码头，记者见到了这只孔雀，可能是胆小的缘故，它站在一块石头上，头一直扭向一边，怎么都不肯正面对人，也吸引了不少人围观。

周师傅介绍说，前几天，他正驾驶保洁船作业时，忽然看到这只孔雀立在河边一动也不动，他认出这是一只孔雀，就上岸把孔雀带了回来，并迅速向海曙区城管局做了汇报。

海曙区城管局相关工作人员告诉记者，从现场情况分析，这只孔雀应该是居民家里养的宠物，可能不小心让其跑了出来。

他们立即与宁波市陆生野生动物救护中心取得了联系，请他们对这只孔雀进行处理。

两个小时，宁波市陆生野生动物救护中心的工作人员赶到了现场，经过辨认，这是一只蓝孔雀。他们把孔雀接到了雅戈尔动物园，准备过一段时间等它适应环境后，再和园内其他孔雀放在一起饲养。

另据介绍，蓝孔雀并非国家保护动物，之前，宁波市陆生野生动物救护中心也救助过蓝孔雀。根据相关法律，国家并不禁止私人饲养蓝孔雀，但不倡导老百姓在家里面养殖孔雀，一是孔雀的体形比较大，不适合在家里面养殖，另外，普通人不太懂得孔雀的生理特性和养殖技术。如果市民要养殖孔雀，还需到林业主管部门办理手续才可饲养。

## 家博会4月7日举行 十五年聚力打造“健康智慧家”

第十五届中国国际家居博览会春季展将于4月7日至10日在宁波国际会展中心举行。四天展期，大家除了能在会展中心货比N家、享受低价优惠以外，组委会还准备了六重惊喜等你来发现——签到礼：通过家博会微信、官网、推广活动预报名，现场领取家博会门票及礼品一份；新人礼：凭2016年4月以后登记的结婚证现场登记可免费租赁婚纱/礼服一套；新房礼：4月7日-9日，新房业主凭身份证和购房合同到家博会现场登记，即

可领取价值128元豪礼一份；分享礼：4月7日-9日现场转发指定软文可参与抽奖一次，100%有奖；下单礼：4月7日-9日，当日前1000名定金满1000元客户，可抽取最高价值4999元的奖品一份；关注礼：关注“宁波家博会”微信号，展前每周四五都有红包抢。

家博会提供给市民更多的家居选择空间及体验时间去进行“全屋定制”，同时有媒体及工商质量监督品质，坚决打假，有别于其他小型短时抢购、家居联盟活动等。